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绝密★启用前                                 试卷类型：A

菏泽市二0一0年初中学业水平考试

地 理 试 题
注意事项：
1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷3页为选择题，20分；第Ⅱ卷3页为综合题，30分；共50分。考试时间为60分钟。
2．第Ⅰ卷每题选出答案后，请将答案的代号（ABCD）填写在第4页相应的“答题栏”内。
第Ⅰ卷（选择题  共20分）
一、选择题(本大题包括20个小题，每小题1分，共20分。在每小题所列的四个选项中，只有一项是最符合题意的。)
1．东半球中间经线的度数是 
A.90°E    B.90°W      C.70°E    D.70°W
2.下图为“某地区等高线图”，读图判定该地区的地形类型以及A点和甲村的相对高度分别是
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A．山地    大于500米      B．山地    小于500米

C．丘陵    大于500米      D．丘陵    小于500米 
   读下图，完成3～5题。
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3.①②③④四地所对应的气候类型正确的是 
A.①地中海气候     B.②热带沙漠气候    C.③热带草原气候     D.④热带季风气候

4.图中②地所在半岛，最丰富的矿产资源是

A.石油     B.煤炭    C.金刚石    D.铁矿

5.图中②地居民多信仰的宗教是

A.基督教     B.伊斯兰教    C.佛教    D.印度教

    中央电视台2008年摄制的电视纪录片《同饮一江水》，主要记录了湄公河沿岸国家人民的生活情景。据此回答6～7题。

6．湄公河和其它许多河流奔流在中南半岛的群山峡谷之中，向南流入海洋，构成了中南半岛壮丽地表景观，这种景观具有的特征是       

A．山势雄浑，雪峰连绵    B．平原辽阔，一望无际

C．丘陵广布，溪水北流    D．山河相间，纵列分布
7．一艘运载粮食的货轮正在泰国的某港口装船准备外运，船上的货物最有可能是

A．小麦    B．玉米    C．稻米    D．小米

8．有关俄罗斯的叙述错误的是 

A．世界上面积最大的国家              B．地势东高西低，地形以平原为主

C．石油资源丰富，其开采量居世界前列  D．摩尔曼斯克是太平洋沿岸的港口城市 
9．有关南极洲的叙述，错误的是

A．无“极昼”和“极夜”现象的大洲      B．平均海拔最高的大洲

C．跨经度最广的大洲                    D．降水稀少的大洲

10．从世界大洲和大洋的位置看，我国位于

A．亚洲东部、太平洋东岸          B．欧洲东部、大西洋东岸

C．亚洲南部、印度洋北岸          D．亚洲东部、太平洋西岸
	占全国的百分比
	南方地区
	北方地区

	水资源
	80％
	14．7％

	人口
	53．5％
	44．4％

	耕地
	35．2％
	59．2％


  为了可持续发展，我国对水土资源进行了初步调查，得出下表资料。读表回答11～12题。

11．我国水资源和耕地分布的特点是 

A．南方地多水少     B．南方地少水多    C．北方地多水多     D．北方地少水少

12．针对水土资源的配置情况，经过多年研究、论证、规划，我国正在实施的巨大工程是 

A．长江三峡工程    B．淮河治理工程    C．南水北调工程     D．西气东输工程
13.关于秦岭--淮河一线的叙述，错误的是

A.暖温带与亚热带的分界线　   B.湿润地区与半湿润地区的分界线
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C.内外流区的分界线　         D.与一月0℃等温线的分布最接近

2010年4月14日，青海省玉树藏族自治州玉树县

发生强烈地震，震级为7.1级，震中位于该县城附近

（如右图）。据此完成14～15题。
14．“广东应急救援队”，在地震16个小时后他们第

一个挺进玉树。“广东应急救援队”前往玉树选择

的最佳运输方式是  

A.铁路    B. 公路   C. 铁路和公路   D. 航空
15.我国有四大地理区域，下列有关玉树所在地理区域地理环境特点的叙述正确的是 

A.干旱是本区自然环境的主要特征      B.人口以哈萨克族为主  

C.农作物主要是水稻、棉花等          D.是我国长江、黄河等大江大河的发源地  
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读我国局部地区图（右图），回答16～17问题。

16.有关图示区域自然资源的叙述，正确的是

①煤炭资源特别丰富 ②森林资源特别丰富
 ③甘肃、宁夏水能资源丰富 
④是我国太阳能最丰富的地区   

A.①②    B.②③   C.③④     D.①③ 
17.图中表示太行山和秦岭的字母分别是

A.a、b      B.b、c       C.c、d    D.a、d 
18．下列景观图片所对应地理区域最有可能的是  
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A.①西北地区   B.②北方地区     C.③青藏地区    D.④南方地区
    我国是个旱涝灾害频发的国家，读2010年3月5日“云贵川渝桂气象干旱监测图”(如右图)，完成19～20题。

19．图中我国南方特旱灾害分布最广的省区是

①云   ②川   ③贵    ④渝 

A．①②     B．②③    C．③④    D．①③

20．有关我国旱涝灾害的叙述正确的是（  ）
[image: image12.bmp]A．旱灾与我国降水的时间分配不均匀无关   

B．西北地区旱情严重，东部季风区不会出现旱灾   

C．旱涝灾害只发生在在夏秋季节   

D．洪涝灾害是我国东部平原地区的多发灾害之一
绝密★启用前                                        试卷类型：A
2010年菏泽市初中学业水平测试
地 理 试 题
第Ⅰ卷答题栏

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷（综合题  共30分）
注意事项：
1．第Ⅱ卷共3页，用黑色、蓝色水笔或圆珠笔直接答在试卷上。
2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。
二、综合题：本大题包括4个小题，共30分。 

	得分
	评卷人

	 
	


21.(7分)读美洲部分区域图，回答下列问题。
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（1）写出图中字母代表的地理事物名称。（2分）

   a是           运河 ，b是           山脉         

（2）①是       国家，该国著名的高新技术产业区“硅谷”位于      市附近。（2分）

（3）②是           国家，该国的地形以平原、             为主。该国人口90℅以上分布在                             。（3分）

	 得分
	评卷人

	 
	


22．（7分） 读日本和澳大利亚图，回答下列问题。

	座号
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（1）澳大利亚最大的城市悉尼位于东京的                方向。（1分）
（2）在矿产资源方面，两国的主要区别是                                     。

日本从澳大利亚进口的矿产主要有               、                 。（3分）
（3）日本的人均耕地面积为0.05公顷，而澳大利亚人均耕地面积近3公顷。请从地形、人口和国土面积的角度分析日本人均耕地面积较少的原因。（3分）
	得分
	评卷人

	 
	


23．（8分） 读我国南方地区局部简图，完成下列要求。
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（1）在图中“□”内填注图示地区所临海洋的名称。（2分）
（2）济南的小明准备在今年暑假期间乘火车先去参观上海世博会、后游览风景如画的杭州西湖，请你依次写出小明所经过的铁路线名称：          、            。（2分）
（3）上海是我国大型的钢铁基地，那么上海钢铁基地发展的有利条件是（   ）（1分）
A.靠近消费市场     B. 靠近煤矿    C. 靠近铁矿    D. 濒临海洋，便于进口铁矿石

（4）上海地处南方湿润地区却成为缺水城市，请问上海成为缺水城市最主要的原因及缓解缺水问题的有效途径是什么？（3分）
	得分
	评卷人

	 
	


24． （8分）图甲为台湾岛等高线和城市分布图，图丙、图丁分别为高雄市和菏泽市的气温和年降水量的月份分配图。读图并结合所学知识回答下列问题。
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      图甲 台湾岛等高线地形图                   图乙  台湾岛等高线地形图

（1）根据图甲分析台湾省的城市、人口主要分布在什么地方？其主要原因是什么？（2分）
                                                                         。

（2）在学完台湾省后，某学校老师让学生在作业纸上完成: “在图甲中添加一条经线A，一条纬线B，并标注度数，用▲标出岛内的最高山峰玉山，在适当的位置填写出澎湖列岛、台湾海峡、太平洋，并给出该图适当的比例尺”。图乙是贝贝同学的作业，其中有两处明显不合理的地方，请你给贝贝同学指出来。（2分）

①                                                          。
②                                                          。

（3）请你认真阅读分析图丙和图丁，比较高雄与菏泽在气温和降水量上有什么相似的地方？有什么明显的差异？（4分）


                                                                         。
	题 号
	得分

	一
	

	二
	21
	

	
	22
	

	
	23
	

	
	24
	

	总分
	

	合分人
	

	核对人
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